

### Farvel – og goddag – til en forsvarsminister

Af Claus Arboe-Rasmussen, informationschef i Folk & Forsvar

#### **Han var soldaternes, befolkningens og Folk & Forsvars minister**

Da forsvarsminister Søren Gade for seks år siden for første gang som nyudnævnt minister stod på Folk & Forsvars talerstol ved repræsentantskabsmødet i maj 2004 på Christiansborg, var hans introduktion direkte rettet til Folk & Forsvars medlemmer:

- *Folk & Forsvar skal have ros for det store arbejde, som organisationen har gjort i forbindelse med arbejdet omkring forsvarsforliget, og har været selvstændig i stand til at sætte dagsordenen. Tak for det, sagde Søren Gade dengang.*



Det er åbenbart, at hele Danmark – og ikke mindst Folk & Forsvar – i dag seks år efter har meget at takke den populære forsvarsminister for. Søren Gade har i sin embedsperiode truffet beslutninger, der har været i forsvarets bedste interesse, og som har tjent de danske soldater og de mange ansatte under Forsvarsministeriet bedst muligt. De beslutninger har også været i Folk & Forsvars bedste interesse. Ministerens stærke personlige indlevelen i soldaternes ve og vel, også når han skulle begrave dem, har fæstnet sig på danskernes nethinde via fjernsynets nådesløse kameraøje og har gjort indtryk på høj og lav.

Utallige har også været de aktiviteter og beslutninger, som forsvarsministeren personligt har fulgt op, drevet af en stærk retfærdig og engageret lyst og interesse for soldatens ve og vel.

Flere af Folk & Forsvars mærkesager som værnepligt, reserven, hjemmeværn, omsorg og international tjeneste har nydt ministerens bevågenhed. Det kan vi i dag kun sige ham tak for.

Med Søren Gades egne ord kan fokus på en person nå et tidspunkt, hvor det er *for* meget og fjerner fokus fra de væsentlige arbejdsområder. Folk & Forsvar har stor respekt for ministerens fokus på opgaven på bekostning af en person.

Der er givetvis mange, der kunne ønske en anden exit for Søren Gade, især fordi negative enkeltsager ofte overstråler det hårde daglige slid, og helt overskygger den flid, ministeren har lagt i arbejdet for at profilere dansk forsvar i det nye årtusinde med det historiske brede forsvarsforlig, der netop nu står overfor sin implementering.

Folk & Forsvar siger med dyb respekt farvel og mange tak til en markant forsvarsminister.

Med statsministerens ord "mister regeringen en meget værdsat forsvarsminister, der med stor empati, engagement og faglig dygtighed har løst en meget vanskelig opgave. For det skylder Danmark ham stor, stor tak".

#### **Danmark skal fortsat holde fanen højt**

Forsvarsminister nr. 39 siden 1905 (før den tid hed det nemlig krigs- eller marineminister helt tilbage fra 1848) er *Gitte Lillelund Bech* – Danmarks første kvindelige forsvarsminister.

En historisk milepæl, der er værd at lægge mærke til.

Det er en meget vidende og energisk kvinde, der nu besætter forsvarsministerposten i Danmark. Gitte Lillelund Bech, 41 år, er født i Århus. Politisk er hun opstillet i Gladsaxe-kredsen.

Gitte har været i Folketinget siden 1999 og har en lang række ordførerskaber bag sig: Formand for Udenrigspolitisk Nævn siden 2006, indfødsretsordfører, ordfører i Udenrigspolitisk Nævn og udviklingsordfører.



i 2005-2006 var hun næstformand i Forsvarsudvalget, og fra 2006 har hun været medlem af samme udvalg. I 2008-2009 var hun medlem af Forsvarskommissionen og dermed med til at skabe Danmarks nye forsvarsforlig.

Gitte Lillelund Bech er uddannet cand.merc.mat. og har bl.a. været økonom i Nykredit og finansiel specialist i Cowi, inden hun indledte den politiske karriere.

Gitte Lillelund Bech er nu trukket i trøjen for dansk forsvar, og det er vi mange, der gerne vil ønske hende tillykke med. Gitte er nemlig særdeles godt kendt i Folk & Forsvar, idet hun i perioden 2006-2007 var medlem af Folk & Forsvars bestyrelse – og bl.a. engageret i at profilere landsorganisationen på den forsvars- og sikkerhedspolitiske konference på Christiansborg i 2007.

Gitte Lillelund Bech var da forsvarsordfører for Venstre og udmeldte markant, at *"forsvarspolitik er udenrigspolitik og visa versa. Danmark skal fortsat gøre en forskel, ellers kan vi ikke være til stede i internationale missioner. Vi kan dog ikke være alle steder på samme tid. I Afghanistan kan vi gøre en forskel, som vi har gjort det i Irak. Jeg har selv ved selvsyn set, hvorledes vore soldater i Irak havde et utroligt positivt samspil med de lokale irakiske kommunalpolitikere. Da jeg var i Afghanistan i 2006, kunne jeg også her konstatere, at Danmark gør en meget stor forskel,"* fastslog Gitte Lillelund Bech dengang.

Den nye forsvarsminister mener, at det er vigtigt, at Danmark fortsat holder fanen højt via sin grundlov og omkring menneskerettighederne.

*"Vi skal i internationale fora tænke samarbejde, samspil og samtænkning også i de lokale genopbygningsprojekter. Vi skal som nation vælge vore kampe med omhu. I øvrigt har jeg selv ændret syn på værnepligten, som jeg ved er en af Folk & Forsvars mærkesager. Før var jeg imod. I dag er jeg for. Derfor kan jeg også kun sige ja til kvindeligt værnepligt,"* fastslår Gitte Lillelund Bech.

Folk & Forsvar ønsker den nye forsvarsminister velkommen. Det vil være en meget krævende opgave at afløse en så markant og dygtig forsvarsminister som Søren Gade. Men i Folk & Forsvar er vi overbevist om, at hun vil kunne løfte opgaven.

Folk & Forsvar ønsker således Gitte Lillelund Bech held og lykke med den meget store udfordring og den arbejdsindsats, der skal til, hvis vi fortsat skal holde Danmarks og dansk forsvars fane højt.

## Fremtidens Folk & Forsvar i fokus

af Jan Brun Andersen, næstformand i Folk & Forsvar

Efter en veloverstået og succesfuld proces op til det netop indgåede forsvarsforlig, hvor Folk & Forsvars indsats bar frugt – og i øvrigt har været meget påskønnet - har Folk & Forsvar kastet sig over fremtiden. Der bliver naturligvis stadig fulgt op på implementeringen af forsvarsforliget, men der er behov for at tænke frem, også her.



Siden fusionen i 2000 har Folk & Forsvars kerneområde primært været Forsvaret, på trods af, at vore vedtægter giver mulighed for bredere rammer. Vi er derfor begyndt at se på muligheder og behov for at se på de øvrige "søjler", som Folk & Forsvar i beredskabssammenhænge har inden for sit ansvarsområde, - politiet, redningsberedskabet og det civile beredskab, samt på Folk & Forsvars rolle i forhold til Forsvaret.

I denne forberedende proces har vi haft de første møder med de gamle "kerne-kunder", samt med en række andre rådgivere, bl.a. Folk & Forsvars Advisory Board. Næste skridt vil være at kontakte ministre (i første omgang forsvarsministeren) samt en række politiske ordførere, for at høre deres syn på udvikling og fremtid i Folk & Forsvars virke.

Et skitseprojekt vil formentlig kunne fremlægges på Folk & Forsvars repræsentantskabsmøde til maj.

Der vil ikke blive ændret på den netop implementerede regionale struktur i Folk & Forsvar, men der er sat kræfter af til at forstærke relationerne mellem det enkelte lokalområde og bestyrelsen.

En løbende information om processen vil blive prioriteret, bl.a. her i nyhedsbrevet.

## Fra omverdenen

---

### Velkommen hjem til ISAF Hold 8

712 soldater, 1.500 pårørende og tusindvis af bornholmere fyldte godt op i byens gader og stræder, da de hjemkomne soldater fra ISAF Afghanistan Hold 8 blev fejret med parade og march gennem byen.



- I har ydet en fantastisk indsats. I har alle levet op til vores forventninger, og på flere områder har jeres indsats oversteget forventningerne. Vi har fulgt jer hjemmefra med stolthed, roste HOK-chefen, generalmajor *Niels Bundsgaard*, soldaterne.

Hold 8-chefen, oberst *Karsten E. Kjær*, talte til de pårørende.

- I har også ydet en fremragende indsats, så paraden gennem byen er også jeres. Det er jer, der trods uvished har formået at holde humøret højt, når det brændte på i Afghanistan eller herhjemme. Tusind tak for jeres indsats. I har været med til at gøre en forskel, sagde obersten.

*Foto: Marten Fredslund/HOK*

### Ny chef for Hjemmeværnet

Brigadegeneral Finn Winkler, 52 år, er – med rang af generalmajor – fra 1. maj 2010 udnævnt til ny chef for Hjemmeværnet. Han afløser generalmajor Jan S. Norgaard, der som 60-årig pensioneres med udgangen af april efter 6 år som chef for Hjemmeværnet.



Hjemmeværnets nye chef er godt inde i Hjemmeværnets opgaver og fremtid i det nye forsvarsforlig, idet han siden 2007 har forrettet tjeneste som stabschef i Hjemmeværnskommandoen. Forud ligger en bred militær uddannelse, herunder funktioner som stabschef ved en bataljon i Kosovo og sagsbehandler ved den danske militære repræsentation i Bruxelles.

### Soldaterforeninger lukker ned

I løbet af foråret nedlægges to af landets markante soldaterforeninger – begge på grund af høj gennemsnitsalder i medlemskredsen.

Den Danske Brigadeforening DANFORCE har besluttet at afvikle sit sidste stævne på Frederiksberg Slot den 10. april og samme dag nedlægge foreningen. Brigadeforeningen stiftedes i 1945, og landsledelsen med pensioneret admiral I.B. Rodholm i spidsen har ønsket at nedlægge "en levende forening".

- Det gør ondt at måtte slutte, men det må ikke ske, at Brigadeforeningen blot sygner hen og gradvist forsvinder, fastslår admiral Rodholm.

Også en anden soldaterforening, der havde sit udspring i krigen, lukker ned. Det er 4. Bataillons Soldaterkammerater af 9. april 1940. Foreningen holdt ved gennem 70 år og samlede de soldater, der var tjenstgørende om morgenen den 9. april og i aktivitet, da de tyske tropper trængte op gennem Sønderjylland.

Foreningens formand, Børge Pedersen, er fyldt 90 år og mener som sine soldaterkammerater, at det nu er tid at hænge fanen op.

## Aktiviteter i Folk & Forsvar

---

### 1. marts 2010

Folk & Forsvar i Sønderjylland afvikler **generalforsamling** kl. 17.00 på Sønderborg Kaserne. I forbindelse med generalforsamlingen foredrag v/ pens. oberstløjtnant *Poul Dahl*.

### 18. marts 2010

Folk & Forsvar i Midt- og Vestjylland afvikler **generalforsamling** kl. 19.30 i Fritidscenteret i Aulum. Efter generalforsamlingen arrangeres foredrag om udsendelserne til Afghanistan.

### 23. marts 2010

Folk & Forsvar i Nordjylland afvikler **generalforsamling** kl. 19.00 på Hjemmeværnsgården på Kornblomstvej i Aalborg. Generalforsamlingen indledes med foredrag af garnisons- og feltpræst *Henrik Busk Rasmussen*, der vil berette om sit virke og sine oplevelser som feltpræst i Afghanistan.

### 24. marts 2010

Folk & Forsvar på Fyn afvikler **generalforsamling** kl. 19.00 på DANNEVIRKE Soldaterhjem i Odense. Efter generalforsamlingen beretter chefpolitiinspektør *John Thorup Jacobsen*, Fyns Politi, om status i den gennemførte politireform og om andre aktuelle politimæssige forhold.

### 25. marts 2010

Folk & Forsvar arrangerer **formandsmøde** på ANTVORSKOV KASERNE - lokale UV 8 - kl. 10.00. Formændene tilskrives direkte om mødet, mødetemaer m.v.

### 15. april 2010

Folk & Forsvar i Sydsjælland og Lolland-Falster afvikler **generalforsamling** kl. 19.00 på VORDINGBORG KASERNE. Efter generalforsamling arrangeres foredrag om felthospitalet. Andre foreninger inviteres til at overvære dette foredrag.

### 19. april 2010

Folk & Forsvar på Bornholm afvikler **generalforsamling** kl. 19.00 i Auditoriet på Almegårds Kaserne.

### 22. april 2010

Folk & Forsvar i Midt- og Vestjylland arrangerer **medlemsmøde** kl. 19.30 i Fritidscenteret i Aulum, hvor presseofficer ved Hærens Operative Kommando, oberstløjtnant *Hans Vedholm* holder foredrag om "håndtering af pressen i forbindelse med kritiske hændelser".

### 27. april 2010

Folk & Forsvar i Nordjylland arrangerer **virksomhedsbesøg** til Aalborg Destilleriet (Spritfabrikken) kl. 19.00 - adgang via porten mod Strandvejen. Entre kr. 40,00 pr. person - max. 42 personer. Tilmelding til formanden på 98 38 23 79 eller 24 69 40 60.

---

## Repræsentantskabsmøde

Folk & Forsvar afvikler sit repræsentantskabsmøde 2010  
**fredag 7. maj kl. 14.15 i Fællessalen på Christiansborg**

med følgende dagsorden:

1. Valg af dirigent
2. Bestyrelsens beretning
3. Fremlæggelse af revideret regnskab for 2009 til godkendelse
4. Indkomne forslag
5. Bestyrelsen fremlægger til godkendelse
  - handleplan
  - fastsættelse af kontingent for 2011
6. Valg af bestyrelse
7. Valg af 2 suppleanter
8. Valg af revisor
9. Fastsættelse af repræsentantskabsmødet 2011
10. Eventuelt



udsender ved hvert månedsskifte et elektronisk **nyhedsbrev** med orientering, informationer, referater, synspunkter m.v.

Nyhedsbrevet sendes eksternt til forsvarspolitiske ordførere, udvalgsmedlemmer, relevante ministerier, Forsvaret, kontaktgrupper og pressen m.fl., og internt til vore medlemsorganisationer, individuelle medlemmer, abonnenter m.fl.

Indsendte indlæg, som vi vælger at bringe i nyhedsbrevet, er i sit indhold *ikke* nødvendigvis dækkende for Folk & Forsvars officielle holdninger og synspunkter.

**Redaktion:** Folk & Forsvars sekretariat.

Redaktionen afsluttet 28.02.2010